

客家祖根地 河洛共辉煌

# 世界客属第33届恳亲大会在洛开幕

苏辉宣布开幕 齐续春出席

刘赐贵、孔昌生、曾观涛、曾智明、江凌、张雷明、张敏、刘炯天、杨德利、夏帕克提、谢茹、巫家世、徐红星等出席

□洛报融媒记者 李东慧 郭旭光 孙小蕊 郭飞飞

本报讯 客家祖根地，河洛共辉煌。昨晚，世界客属第33届恳亲大会在隋唐洛阳城国家遗址公园应天门北广场隆重开幕。世客会首次在“客家祖根地”洛阳举办，700多万河洛儿女满怀热情和亲情，张开双臂迎接客家乡亲回家省亲、寻根拜祖。

全国政协副主席苏辉宣布第33届世客会开幕。十二届全国政协副主席、民革中央原常务副主席齐续春出席开幕式。

全国政协常委、港澳台侨委员会主任刘赐贵，河南省政协主席孔昌生，全球客家·崇正会联合总会总执行长曾观涛，全国政协委员、香港客属总会执行主席、金利来集团有限公司主席曾智明，河南省委常委、洛阳市委书记江凌，河南省委常委、统战部副部长张雷明，河南省委常委、副省长张敏，河南省政协副主席刘炯天，全球客家·崇正会联合总会荣誉会长、马来西亚沙巴州政府前首席部长杨德利，共青团中央书记处书记、全国青联副主席夏帕克提，江西省政协副主席、省工商联主席谢茹，广西壮族自治区政协副主席、民革广西区委会主委巫家世，中国科学院院士、河南省科学院院长徐红星出席开幕式。

出席开幕式的还有：中央统战部九局副局长胡昊聪，河南省政协秘书长汪中山，河南省委宣传部常务副部长黄玉国，广西壮族自治区玉林市市长张惠强，中国侨联联谊联络部副部长朱柳，河南省委统战部常务副部长曾垂瑞，以及国家有关部门、河南省省直有关部门负责同志。洛阳市市长徐衣显主持开幕式。

19时30分，一场洛阳精心准备的“入城仪式”精彩上演。仕女挑灯迎候，男生佻舞迎宾，穿越千年古都，定格今日今时。来自海内外的各界嘉宾和客亲代表陆续



开幕式现场

洛报融媒记者 曾宪平 摄

来到应天门，由南向北穿越城门步入宫城区。经由一条红色灯光铺就的灯毯，大家徐徐步入开幕式会场，深切感受着千年古都洛阳的厚重和对客亲回家的期盼。

20时5分，最后一名火炬手点燃了火种灯后，全场起立，在雄壮的中华人民共和国国歌声中，五星红旗冉冉升起。

受省委书记楼阳生、省长王凯委托，孔昌生向大会顺利召开表示祝贺。他说，客家是中华民族一支富有特色、影响深远的重要民系族群。1700多年前，众多中原河洛先民从祖居地出发，播衍四方、走向世界，在筚路蓝缕、拼搏创业的历程中，形成了爱国爱乡、崇文重教、敬祖睦宗、吃苦耐劳、自强不息的优良传统，创造了独具特色、璀璨夺目的客家文化，涌现出一大批治国英才、人文大师、商界精英，长期以来在政治、经济、文化生活中发挥着重要的作用。本届恳亲大会在“客家祖根地”洛阳举办，必将进一步增强客家人对客家文化的认同感、归属感，对进一步增强中华民族凝聚力、提升中华文明影响力、促进高水平对外开放将起到积极助推作用。真诚欢迎广大客属乡亲回家寻根问祖，感受中原大地的秀美山川和深厚底蕴，希望大家不忘故土，积极宣传推介河南，参与家乡建设，携手共创更加

美好的明天。

江凌在致欢迎词时说，天下客家，根在河洛。洛阳是客家人的祖根地，是全球客家的心灵故乡。历经千百年辗转迁徙，客家人已成为世界上分布最广、影响最深的民系之一，为推动中华文明传承发展、促进世界文明交流互鉴作出了重要贡献。世界客属恳亲大会是国际上最具影响力的华人盛会之一。本届大会在洛阳举办，寄托着全球1亿多客家乡亲的浓浓乡情，承载着洛阳乡亲的殷殷期盼，必将进一步增强客家乡亲对河洛故土的情感认同，书写一段“客家回家，重聚共荣”的佳话。洛阳在历史上创造了无数让各位乡亲引以为傲的辉煌。进入新时代，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，我们正奋力在现代化建设新征程中重振洛阳辉煌。今天的洛阳，正呈现出美好的发展前景。期望各位客家乡亲一如既往地关注洛阳发展，常回家看看，共同创造家乡更加美好的明天。

曾观涛在致辞时说，洛阳是华夏文明的重要发祥地，也是全球1亿多客家人的祖根地。多年来，客家人虽客居他乡，但始终心系故土，老家的沧桑巨变让我们深受鼓舞，祖国的繁荣昌盛让我们无比自豪。爱国爱家的情怀已

深深融入每一个客家人的血脉，激励着一代又一代客家人为推动中华民族繁荣发展而不懈奋斗。一直以来，我们通过各种方式参与和推动河南的发展、洛阳的发展。站在新的起点上，我们将赓续客家精神、传承客家文化，以团结进取、昂扬向上的崭新姿态，积极参与家乡建设发展，常回家寻根拜祖、探亲访友、观光考察、投资兴业，携手共创更加美好的明天。全球客家·崇正会联合总会将更好地发挥桥梁和纽带作用，广泛团结海内外客家乡亲，竭尽所能为家乡发展多作贡献。

20时30分许，在全场观众的瞩目中，苏辉宣布：世界客属第33届恳亲大会开幕！顿时，焰火绽放，欢声雷动。

开幕式后，主题为“客家回家”的文艺演出精彩上演。整场演出分为序《故乡情》和《别家园》《融客地》《梦故里》《回家乡》四个篇章。舞台以月亮盈亏圆缺对应各个篇章，分别呈现为望月引思乡、下弦多愁绪、新月启开端、上弦多期许、月圆迎团圆，展现客家先民离乡南迁、异地安家、思念家乡、故乡圆梦的感人故事。

本届世客会以“客家祖根地 河洛共辉煌”为主题，坚持具有广泛性，突出代表性，增加首访客、新生代原则，广泛开展邀商邀客，最终参会嘉宾3500余人，覆盖六大洲50多个国家和地区。世客会期间，洛阳还将举行拜祖活动、河洛文化研讨会、第二届客家青年发展大会、客家文化学术交流及经贸洽谈等活动。闭幕式将于10月26日晚举行。

来自全球客家·崇正会联合总会和往届世客会筹委会的代表，来自境外政府和客属社团等的代表，新加坡亿达宇航、完美(中国)有限公司、阿联酋国际投资年会、泰国正大集团、厦门钨业股份、香江集团、泉舜集团等企业代表，第33届世客会主席团成员，洛阳市领导孙延文、张玉杰等也参加了开幕式。